

“高铁女子特战队”的名号从何而来?

上要爬到5米多高的变压器上更换零部件,下要钻到3米深的电缆沟里查找故障

本报记者 徐新星
本报通讯员 陈伟 何振奎

2月6日6时10分,天空还披着黑夜的外衣,一辆工程车载着6个女工开启了新一天的检修工作。她们是中国铁路郑州局集团有限公司郑州东高铁基础设施段商丘变电巡检工区的变电检修工,所在的是全段唯一一个全部由女职工组成的检修班组。

如果将高铁路网视为一个“大动脉”,那么变电所就是为“大动脉”提供能量的“心脏”。这个“心脏”一旦出现问题,高铁站和高铁列车上就会没有电、没有空调、高铁信号也不能正常显示,从而造成行车中断等诸多问题。她们的主要工作就是维护“心脏”正常跳动,所以被大家形象地称为高铁“心脏”诊疗师。

当天,她们的任务是先赶往距离班组90公里外的东孟楼AT所,然后依次往回对管内商合杭高铁沿线的5座变电所设备进行巡视检查。这几天正处于春运返程客流高峰期,必须加密巡检频次,管内3个有人值守的变电所和12个无人所不仅要在白天开展不

间断巡视检查,还专门增加了夜巡,全力以赴确保高铁线路的供电畅通。

一年365天,这个女子班组有300天以上都在巡检或抢修路上。“每个月基本上都要开车跑3000多公里,一年下来近4万公里,这还不算平时出检修任务的路程。”负责开车的工长高青告诉记者,她和史佳鑫是“兼职司机”。

高铁沿线的变电所和无人所多在偏僻荒野中,不熟悉路的人开着导航也很难找到,而高青她们不需要导航,怎么走“门儿清”。

8时10分,姑娘们到达东孟楼AT所后,高青立刻进行分工安排。

一处处设备、一个个零件,时而踮脚、时而弯腰、时而蹲下、时而攀爬……5个人分成两个作业小组,各司其职,配合默契,整个无人所内只有她们口述的标准化巡检用语声和高铁列车通过时的风驰电掣声。

一个半小时后,巡检完成。刚立春没几天的中原大地,寒风依然凛冽,姑娘们额头却挂上了汗珠。

“冬天还好,夏天的时候,巡视一遍设备浑身就湿透了,工作服湿了干、干了湿,衣服

上都是汗渍形成的‘地图’”。史佳鑫说,每年夏天不仅要面对高温作业的考验,还有野外的蚊虫叮咬,每个人身上都被咬过无数个大大小小的包,脖子上也被晒得蜕皮。除草作业时,背着30多斤重的药壶打药,肩膀上勒得都是血印。

如果当天是检修作业,一路崎岖不说,还要带上几十种检修设备,最重的超过100公斤,需要4个人一起才搬得动。作业时,她们

上要爬到5米多高的变压器上换绝缘瓷瓶等零部件,下要钻到3米深的电缆沟里查找故障。

正因如此,“高铁女子特战队”的名号也慢慢在全段叫响。

10时45分,高青和姐妹们到达30公里外的周柳航AT所。

“按照原分工继续展开作业,这个避雷针顶部位置有鸟窝需要清理,一会儿我上!”高青说。

“你一会儿还要和调度联系,还是我上吧,我就不信爬了这么多次,腿还能抖?”史佳鑫看似开玩笑,实则把这项艰巨的任务揽了过来。

“避雷针顶部搭鸟窝这种情况还挺多见

的,要徒手爬到将近30米的高度去清理,避雷针塔下粗上细,越往上爬晃动得越厉害,有时候清理完下来,腿还会不由自主地抖着。”1999年出生的范雅君是刚刚分到检修组实习的青工,每次跟着大家出来干活都感触颇深。

检修任务完成已经是14时15分了,姐妹几个一口气没喝,一口饭没吃。无人值守所都在荒郊野地里,没有饭店,也没有卫生间。

“干我们这个工作,饥一顿饱一顿是很正常的事。有时候干完活了饭点,沿路的饭店都关门了,就只能饿着肚子。有时候在第一个所工作进度慢,赶上中午去下一个所的路上,就顺路买点炒面米线之类的简餐,为了节省时间,就在车上吃,把安全帽当成小饭缸,塑料袋往上一套,特方便!”高青说,班组成立初期,因为工作任务繁重加上饮食不规律,她一个月瘦了近15斤。

“之前单位给我们找了司机,结果一周饿跑了两个司机,最后饿是没人愿意来了,所以现在我们只能自己开车。”提起吃饭的事,青工庞妍妍接过话茬儿。

20时10分,天黑了。姑娘们终于结束全部5座变电所的巡检工作。



冰雪之乐

1月29日下午,位于新疆阿克苏地区的河南油田采油厂塔河项目部利用冰天雪地的自然环境,在工间休息时开展雪上趣味活动,让员工在堆雪人、雪地拔河、雪地爬行等游戏中感受冰雪带来的快乐,欢度佳节。 谭吉辉 摄

G 班组之星

海上有群“调弦师”

张成毅 罗婕

1月29日0时30分,一辆轨道作业车行驶在防东铁路西湾跨海特大桥上,车头前两束强光如同利剑划破寂静的夜空。西湾跨海双线特大桥是防东铁路最出名的看海区段,但因其处于风大、水深、浪高、流速大、冲刷严重、潮汐明显的典型外海环境中,也是设备单位最头疼的维修区段。

更深雪重,寒气袭人。中国铁路南宁局集团有限公司沿海铁路公司钦州供电段防城港北供电车间东兴接触网工区副工长欧阳森与工友们搭乘轨道作业车到达作业点。

受气温和海上风力影响,接触网绳索由于热胀冷缩会变得过紧或过松,机车受电弓滑过时容易出现拉电弧或刮网现象。琴弦调不准,琴音受影响;接触网“调不好”,则会发生滑轮偏磨、补偿绳磨损等情况,严重时会造成接触线脱落,导致列车运行中断。欧阳森们的工作正是为接触网定期“调弦”。

欧阳森在工友协助下,飞速攀爬至作业平台上将近6米高的接触网腕臂。正值黎明破晓时分,天色晦暗不明,欧阳森用安全带固定稳当,把整个身体悬吊在半空,脚下是黑不见底的海,四面八方的冷风直往衣服里灌。他动作敏捷,安装稳固紧线器,双手并用快速摇动把手,随着手扳葫芦渐渐收紧,线索随之晃动起来,远远看去如同在高空上演平衡木杂技。

站在仅有10厘米宽的横梁上,他既要努力保持身体平衡,又要尽可能迅速收紧绳索。历时个多小时,欧阳森与工友顺利完成“调弦”,设备符合标准运行状态。

凌晨4时,作业即将结束,海面依然一片漆黑。再过几个小时,西湾跨海大桥就将迎来蛇年的第一趟列车。

G 班组快讯

班长年年都留岗

本报讯 春节期间,安徽淮北矿业集团临涣选煤厂装卸车间虽不生产,但由于生产区域的特殊性,每班都要对受煤坑、皮带走廊等水平面以下区域进行巡查、排水,确保设备处于安全状态,所以需要有人留守在岗位上。生产三班班长孙龙龙每年都留岗,他说,“我留岗,让班组职工与家人过年!” (肖震)

专运队服务亚冬会

本报讯 为了更好地服务亚冬会,中国铁路哈尔滨局集团有限公司在哈牡高铁现有运力基础上增开了两组动车组,牡丹江机务段挑选10名优秀司机组成“亚冬会专运队”,他们共同的特点是区段内的机型全会、线路都熟、业务都精,并且责任心和抗压能力强。该段动车运用车间还成立了13人的“干部预备队”,负责盯岗作业、及时处理突发事件等,确保专运队提供优质服务。(顾百全 秦国忠)

送上新春第一杯奶茶

本报讯 “真是太贴心了,刚上班就能喝到这么热乎的奶茶,感觉整个人都暖和起来了!”春节期间后重返岗位的中国铁路上海局集团有限公司上海机车检修段一位职工说。该段开展“冬日暖饮暖人心,收心聚力保安全”活动,食堂熬制热气腾腾的奶茶,让职工喝到嘴里,暖到心中。 (王浩清)

悉心护航回家路

本报讯 春节期间,湖北交投鄂西北运营公司616公里、沿线33个站所均设置了便民服务点,免费提供热水、地图、修车工具、急救包等便民物资800余份,服务司乘3700余人。该公司还利用视频直播、公众号、沿线电子显示屏等不间断发布实时路况、安全出行提示等信息,引导司乘合理选择出行路线、错峰避堵。1月28日至2月4日,共接听服务电话722次,解答路况咨询508次,服务司乘60.61万人次。 (贺永)

强化应急保障能力

本报讯 为全力服务春运,中国铁路济南局集团有限公司济南通信段进一步加强班组应急响应能力,充分运用“小练兵小比武”等方式,通过案例分析、现场演示和互动答疑,帮助职工解决工作中遇到的难题。他们还围绕光缆抢修、无线干扰源排查等技术开展模拟演练和应急处置训练,确保设备安全可靠运行。(刘彬 尹佳荣)

冬养树苗好护堤

本报讯 湖北省汉江河道管理局仙桃东荆河管理分局姚咀管理段段长沈永高负责8.37公里堤防管理养护,妻子陪他同守。春节期间,他们夫妻值班,抽空挑选树苗放到水塘里“冬养”,等春天再捞起来栽到堤脚上,两三年就成林,可以防浪护堤。 (李广彦)

草原深处好“风光”

模都是最高的,发电站所用的设备、技术在电力行业都首屈一指!这些好东西我们必须得管好、用好。”在昂格风电场主控室,副主任李泽一脸骄傲地说,该项目至今已并网运行了108天,累计发电2.3亿千瓦时。这100多天以来,他们肩上的担子可一点儿也不敢松懈,每天眼睛都瞪得大大的,生怕出差错。

为了确保昂格风力发电场更好地运行,吉林油田新能源公司从“0”到“1”构建了一整套风电场运行管理全过程制度、规范与流程,不仅让基层一线员工“按图索骥”,也为集团公司其他单位相关业务提供了可借鉴、可推广的成型经验。

春节期间灯火通明,也正是全国用电高峰期,“在这重要时刻,我们风电场不仅要想着对外创效,更要扛起民生保供大旗,运行系统决不能掉链子。”昂格风电场主任李金全说得斩钉截铁。他介绍,为了抢抓这段用电“窗口期”,兄弟们提前介入设备设施检修,全力实施

风机500小时定检等重点工作,大家起早贪黑的,现已累计完成风机、箱变定检70多台。

“不仅是正常维护,最近由于夜间风大,经常风向突变,设备报故次数也增多。”李泽说,风电场员工别说白天,半夜上现场的次数也增加了。前一天晚上8点半,主控室安全链报警,风机2-3叶根载荷设备发生了故障,大家在现场忙到半夜11点多。维修空间狭窄憋闷,脚底返着寒气,摸哪儿哪儿冰凉。风机高达115米,在里边晃晃悠悠,就跟坐船似的,下来以后好一会儿还感觉脚步有点飘,但大家始终干劲不减。

“经过去年一年的努力,大家的腰包鼓了不少。企业有发展,员工有收益,就有士气、有干劲!”李金全说,“这个春节我带班在岗上过大年,给大家做菜做饭,一定让大家把年过得有滋有味!”

“我们大家要做的就是猛发电、多创效!”李泽笑着说。

日子随着车轱辘转

下半夜的第一个作业高峰是2时到4时,差不多每两三分钟便要完成一趟列车接发。朱素军全神贯注地盯着屏幕,监控列车运行计划和闭塞情况,通过电话和对讲机与调度员、列车司机等工作人员保持密切沟通。

行车岗位作业的精准无误离不开对列车位置和运行状态的精准把控,接车术语一个字都不能错。

“D181次Ⅱ道通过,开放信号。”“4道出站信号好,发4道电力客车K4062次。”一趟开行列车有28项作业程序,平均要说24句作业用语;一趟通过列车有18项作业程序,平均要说15句作业用语。

春运期间的卞庄站每天约有257趟接发列车作业。每个班下来,朱素军的嗓子生疼。

与师父朱素军一样,张新宇也是一入路就被分配到卞庄站跑起了通勤。在这个“00”后车站值班员眼里,像根钉子扎在车站的师父就是个“闲不住”:会组织大伙儿根据列车运行秩序和天气情况细化班前预想,会利用

间休时段扎起围裙去小食堂帮帮厨,会在天气好的时候提醒车站里的小年轻晒被子……

朱素军与卞庄站的缘份始于1986年,揣好毕业证,背上行李包,蹬着“永久51”,网兜里的铝皮饭盒不时“咣咣”拍着车轴,半个多小时便从家中到了车站。

师父曹永昌老远迎上来,接过车把手,领着他里里外外把这个建在山壁上的小站转了个遍。坐在山坡上,望见竞相吐艳的油菜花、扑腾翅膀的鸡鸭鹅、绵延起伏的丘陵地,不远处,7条穿山而过的上下行铁路线在阳光下闪着银光。一扭头,师父正给他擦着车轮上的泥。

山上的苦楝树黄了又绿、绿了又黄,纵深不过四五十步的车站小院见证了建于1920年的卞庄站从最初京沪线上集行车、调车、客货运业务于一体的给水站,到如今每个班仅3名行车人员在岗的非办客站,也见证了朱素军从助理值班员到车站值班员所经历的日复一日、年复一年。

本报记者 柳姗姗 彭冰 本报通讯员 刘晓娣

白云朵朵,铁塔巍巍,风车悠悠,配上雪野中那两行深深的脚印,那美丽的巡检之路有点美。

“天天巡检,这景色看惯了。今天是大年初六,野外的风大,冷倒是真的。”吉林油田昂格风电场运维班班长郝爽吐着白气,眉毛上挂着一层白白的霜,幽默地说。

吉林油田昂格55万千瓦风电项目是中国石油目前建成的单体规模最大的集中式上网风力项目,也是吉林省目前所建成的单体最大集中式风电项目。作为吉林油田绿色低碳转型发展的标志性工程,该项目仅一年建成,且一次性并网成功。

“油田搞了几辈子油,没想到还能搞电,更没想到,我们发的电都输送到‘国’字头线路了!目前,在吉林省范围内我们站的发电规

则是最高的,发电站所用的设备、技术在电力行业都首屈一指!这些好东西我们必须得管好、用好。”在昂格风电场主控室,副主任李泽一脸骄傲地说,该项目至今已并网运行了108天,累计发电2.3亿千瓦时。这100多天以来,他们肩上的担子可一点儿也不敢松懈,每天眼睛都瞪得大大的,生怕出差错。

为了确保昂格风力发电场更好地运行,吉林油田新能源公司从“0”到“1”构建了一整套风电场运行管理全过程制度、规范与流程,不仅让基层一线员工“按图索骥”,也为集团公司其他单位相关业务提供了可借鉴、可推广的成型经验。

“天天巡检,这景色看惯了。今天是大年初六,野外的风大,冷倒是真的。”吉林油田昂格风电场运维班班长郝爽吐着白气,眉毛上挂着一层白白的霜,幽默地说。

“油田搞了几辈子油,没想到还能搞电,更没想到,我们发的电都输送到‘国’字头线路了!目前,在吉林省范围内我们站的发电规

则是最高的,发电站所用的设备、技术在电力行业都首屈一指!这些好东西我们必须得管好、用好。”在昂格风电场主控室,副主任李泽一脸骄傲地说,该项目至今已并网运行了108天,累计发电2.3亿千瓦时。这100多天以来,他们肩上的担子可一点儿也不敢松懈,每天眼睛都瞪得大大的,生怕出差错。

为了确保昂格风力发电场更好地运行,吉林油田新能源公司从“0”到“1”构建了一整套风电场运行管理全过程制度、规范与流程,不仅让基层一线员工“按图索骥”,也为集团公司其他单位相关业务提供了可借鉴、可推广的成型经验。

“天天巡检,这景色看惯了。今天是大年初六,野外的风大,冷倒是真的。”吉林油田昂格风电场运维班班长郝爽吐着白气,眉毛上挂着一层白白的霜,幽默地说。

“油田搞了几辈子油,没想到还能搞电,更没想到,我们发的电都输送到‘国’字头线路了!目前,在吉林省范围内我们站的发电规

则是最高的,发电站所用的设备、技术在电力行业都首屈一指!这些好东西我们必须得管好、用好。”在昂格风电场主控室,副主任李泽一脸骄傲地说,该项目至今已并网运行了108天,累计发电2.3亿千瓦时。这100多天以来,他们肩上的担子可一点儿也不敢松懈,每天眼睛都瞪得大大的,生怕出差错。

为了确保昂格风力发电场更好地运行,吉林油田新能源公司从“0”到“1”构建了一整套风电场运行管理全过程制度、规范与流程,不仅让基层一线员工“按图索骥”,也为集团公司其他单位相关业务提供了可借鉴、可推广的成型经验。

“天天巡检,这景色看惯了。今天是大年初六,野外的风大,冷倒是真的。”吉林油田昂格风电场运维班班长郝爽吐着白气,眉毛上挂着一层白白的霜,幽默地说。

“油田搞了几辈子油,没想到还能搞电,更没想到,我们发的电都输送到‘国’字头线路了!目前,在吉林省范围内我们站的发电规

则是最高的,发电站所用的设备、技术在电力行业都首屈一指!这些好东西我们必须得管好、用好。”在昂格风电场主控室,副主任李泽一脸骄傲地说,该项目至今已并网运行了108天,累计发电2.3亿千瓦时。这100多天以来,他们肩上的担子可一点儿也不敢松懈,每天眼睛都瞪得大大的,生怕出差错。

为了确保昂格风力发电场更好地运行,吉林油田新能源公司从“0”到“1”构建了一整套风电场运行管理全过程制度、规范与流程,不仅让基层一线员工“按图索骥”,也为集团公司其他单位相关业务提供了可借鉴、可推广的成型经验。

“天天巡检,这